

培育和践行社会主义核心价值观

石狮“共享奶奶”呵护社区孩子——

一场跨越年龄的双向奔赴

当银发遇上童真，当社区化作温暖港湾，一场跨越年龄的双向奔赴在石狮凤里街道龙华社区悄然上演。每天放学，在石狮实验小学的门口，总能看到几位身穿红色马甲的老奶奶，她们牵着孩子的小手，走过彩虹步道，一路欢声笑语。这些老人，被孩子们亲切地称为“共享奶奶”。

□融媒体记者 张晓玲 文/图


现场：“红马甲”牵手“小书包”

4日下午4点40分许，记者来到石狮实验小学，临近放学，道路已实施交通管制，不少家长耐心等待。现场，几位身穿红马甲、面容和蔼的老人在人群中格外醒目，她们就是龙华社区的“共享奶奶”。

放学铃声响起，孩子们欢快地走出校门。“来了来了！”蔡奶奶一眼就认出了小许，快步迎上前为他整理歪掉的红领巾；田奶奶熟练地接过小嫣的书包，关切地询问她一天的情况；王奶奶则笑着伸手扶住蹦跳着冲过来的小林……接到各自负责的孩子，奶奶们牵着小朋友的手，踏上彩虹步道，穿过热闹的街区，返回社区“共享奶奶”阵地或是按照家长的嘱咐将孩子送回家。“我早上起来发现自己变成了一只小鸭子”“奶奶，我也给您讲个笑话……”一路上，孩子们叽叽喳喳地讲述着课堂发生的趣事和天马行空的想象，奶奶们也被这份童真感染，笑声不断。

没过多久，孩子们陆续来到“共享奶奶”阵地里，稍作休息后，“共享奶奶”便开始督促孩子们做功课。在奶奶们的陪伴下，学习氛围变得更加温馨有趣。


家长：从“接送难”到“放心托”

“‘共享奶奶’比托管更有温度，多亏了社区和这些热心的奶奶们帮忙，解决了我们的大难题。”家住中骏商城小区的蔡女士说，他们是上班族，孩子放学时，单位还没下班，没办法接送孩子。之前她们要么花钱请托管机构代为接送看护，要么偶尔让孩子外婆过来帮忙。“现在社区奶奶会把孩子接到社区，看着孩子做作业，留着不让他们乱跑，等我们下班了，再去驿站接孩子回家，方便了很多。”她表示。

“奶奶都是知根知底的社区熟人，而且有带孩子的经验，我很放心把孩子交给她们。”许女士告诉记者，她已多次委托“共享奶奶”帮忙接送照顾孩子，对社区的这种服务模式颇为满意。

社区：银发助力社区治理

“这支‘共享奶奶’队伍最初是在中骏商城小区自发萌芽，之后在凤里街道办事处、龙华社区的统筹协调下正式成立。”龙华社区党委副书记郑安辉介绍，中骏商城小区在外做生意、务工的双职工家庭较多，之前不少家长为孩子日常接送而烦恼。2022年底，有家长向小区业委会提出协助需求，经小区业委会大会讨论，决定筹建打造“共享奶奶”阵地，但因场地及资金问题，该项目一直没能成型。

2023年1月，凤里街道办事处、龙华社区协调出资在中骏商城小区专门打造了一处“共享奶奶”阵地，并组织社区内有爱心、有精力的退休老人成



同学们近距离体验香药植物

零距离感受“种子芯片”“播种”农业科技未来

本报讯（融媒体记者张雯 通讯员黄林金秀文/图）昨日上午，由泉州市农业科学研究所（福建省农科院泉州分院）（以下简称“泉州市农科所”）、泉州市农村专业技术协会联合主办的2025年全国科技活动周·泉州市农业科学研究所科技开放日活动举行。这场以“矢志创新发展，建设科技强国”为主题的科普活动，通过“观展、研学、互动”三位一体的创新形式，为近百名中小学师生和市民献上了一场精彩纷呈的农业科技盛宴。

“一棵树能接活几个种类？”“杂交水稻如何诞生？”“罐子里为什么可以养植物？”……在“奇妙的种子·丰收的希望”科普展区，由泉州市农科所自主培育的数十种粮油果蔬新品种整齐亮相，农业专家们结合实物进行讲解和演示，同时抛出一个个趣味问题，引导孩子们在互动中探索农业奥秘。

在“创新引领·服务三农”成果展区，专家以图文形式，向观众介绍了泉州市农科所在水稻、花生、甘薯、马铃薯、大豆、香豆、果树、蔬菜等品种选育与生物技术、信息技术领域的科

研实力与创新成果。

“这个味道好香啊！”在人气最旺的香药植物精油体验工作坊，师生和市民沉浸式体验了精油闻香辨识、香囊DIY制作等活动。在香药植物展示区域，同学们在专家的指引下，用手轻轻触碰植物叶子，轻捻几下后就闻到了馥郁的香气。香囊制作台前排起了长队，专家一边指导大家制作香囊，一边讲解其中的香料知识。

“这次活动特别有意义，我们零距离看到了很多之前没见过的植物和作物，也认识到平时看起普普通通的大米、黄瓜、玉米等食物，背后凝结了这么多科研人员的辛苦付出，我们一定要珍惜粮食。”晋江市第三实验小学学生陈艺菡说，自己平时在家也喜欢种些花草，趁这次机会也学习了很多农科知识，还能向专家老师当面请教。

“这次活动不仅是一场农业科技的集中展示，更是一个个生动的科普课堂，是一次面向未来的‘播种行动’。”泉州市农科所所长庄卫东表示，举办此次开放日活动，旨在让公众亲身感受科技兴农的力量，更以科技为桥，深化科教融合，践行建设农业强国、教育强国的时代使命。

民房突发火灾 5人正确避险获救



消防人员帮助被困人员脱险



扫码看视频



被困人员紧闭房门，用湿毛巾堵住门缝，固守待援，最终成功获救。



发生火灾的民房

本报讯（融媒体记者陈明华 通讯员黄钰颖 李庆佳 文/图）近日，泉州南安英都镇东朗新村一栋四层框架结构的民房突发火灾，房屋内有5人被困。南安消防救援人员接到报警后，迅速赶到现场，引导5名被困人员理智避险，最终，被困人员全数获救。

当晚火灾发生时，正在四楼休息的廖女士被一股热浪惊醒。她开门查看时，发现楼道内满是浓烟。由于不清楚具体的起火位置，她立刻叫醒了同在四楼的公公、婆婆、儿子、女儿，组织大家躲进四楼一间带窗的卧室内，并拨打119报警电话。

接警后，接警员一直与廖女士保持通话，在安抚其情绪的同时，迅速确认了5人的躲避位置，叮嘱他们关紧房门、不要下楼，打开沿街窗户保持室内通风透气，用湿毛巾堵住门缝、捂住口鼻，防止烟气进入，并耐心等待救援。

与此同时，南安消防救援人员迅速赶到现场。救援人员检查发现，民房一楼堆放的杂物失火，此时正在燃烧，明火不大，但现场浓烟弥漫。救援人员一边组织人员灭火，一边派遣人员进屋搜救被困人员。

约3分钟后，消防救援人员在四楼卧室内，找到5名被困人员，为他们佩戴氧气面罩后一一救出。同时，明火也很快被扑灭，所幸无人员伤亡。

消防人员分析：在此次火灾中，被困人员没有惊慌失措、盲目逃生，而是及时报警、紧闭房门用湿毛巾堵住门缝、固守待援，最终成功获救。

当晚火灾发生时，正在四楼休息的廖女士被一股热浪惊醒。她开门查看时，发现楼道内满是浓烟。由于不清楚具体的起火位置，她立刻叫醒了同在四楼的公公、婆婆、儿子、女儿，组织大家躲进四楼一间带窗的卧室内，并拨打119报警电话。

接警后，接警员一直与廖女士保持通话，在安抚其情绪的同时，迅速确认了5人的躲避位置，叮嘱他们关紧房门、不要下楼，打开沿街窗户保持室内通风透气，用湿毛巾堵住门缝、捂住口鼻，防止烟气进入，并耐心等待救援。

与此同时，南安消防救援人员迅速赶到现场。救援人员检查发现，民房一楼堆放的杂物失火，此时正在燃烧，明火不大，但现场浓烟弥漫。救援人员一边组织人员灭火，一边派遣人员进屋搜救被困人员。

相关链接：

家庭防火 务必做到“三清三关”

记者了解到，此次火灾的燃烧物为一楼堆放的杂物，真实案例再次敲响警钟，家庭防火请务必做到“三清三关”：

清厨房：厨房是家庭用火最多的地方，清理厨房的重点是让油、纸、布等可燃物远离炉灶等火源。同时要定期对抽油烟机、燃气灶具进行油渍清理。

清阳台：要及时清理阳台上的杂物，特别是纸箱、纸皮、塑料等易燃物。长时间外出，要关闭门窗，以免火星飞入家中引起火灾。

清楼道：切勿在走道、楼梯拐角、地下室等处堆放杂物；电动自行车不应在楼梯间、疏散通道、安全出口处充电，充

电时间不得过长，且周围不得有可燃物。应保持消防通道、安全出口、疏散通道畅通，不在电缆井和电梯井内堆放杂物。

关燃气：用气后及时将气源关闭，不擅自改变燃气管路，定期检查燃气软管是否存在老化、脱落、漏气等家庭火灾隐患。

关电源：各种各样的家用电器给居民带来便利的同时，也存在着一定的隐患，居民一定要注意使用时间和使用方法，不用时立刻拔掉电源。

关火源：不躺在床上或沙发上吸烟，将打火机等放在儿童触碰不到的地方，酒精炉等明火源用完即关闭。

(明华 撰)

新塘开展党建引领人才发展活动

本报讯（融媒体记者黄祖祥 通讯员蔡飞燕）为持续深化作风建设，筑牢党员人才廉洁自律思想根基，激励他们在企业高质量发展中展现新担当新作为，近日晋江新塘街道开展“党建引领聚合力，人才赋能促发展”主题活动，邀请晋江市委党校徐夕湘讲师授课，辖区100余名企业党员管理人才、技术骨干党员代表参加此次学习。

徐夕湘讲师以深厚的理论功底和丰富的实践经验，为与会党员人才带来了一场思想深刻、案例鲜活、指导性强的课题，她系统梳理了中央八项规定出台的历史背景、核心要义及深远影响，深刻阐释了作风

建设的重要性。课题紧密结合当前反腐败斗争新形势与企业经营管理实际，运用大量发生在党员干部身边的典型案例，特别是针对企业易发多发的业务接待、差旅管理、资源使用、履职待遇等方面风险点，进行深入剖析与警示。

本次主题教育活动聚焦新时代全面从严治党要求，旨在引导企业关键岗位的党员人才深刻理解、准确把握中央八项规定精神的时代内涵与刚性约束力，自觉将其内化为行为准则，外化为推动工作的强大动力，切实增强干事创业的大局意识、服务意识、诚信意识和廉洁意识。

询价启事

泉州市华园学校后勤服务有限责任公司对原木浆纸(即餐巾纸)定点采购进行公开询价，现邀请相关厂商或具有经营范围的供应商前来报价。

有意报价者请于2025年6月11日下午5:30前到泉州市第三实验小学学生管办领取询价通知书，逾期不候。

联系人：林老师 联系电话：22394333

泉州市华园学校后勤服务有限责任公司

2025年6月6日